

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются, по средамъ и субботамъ, при
Олонецкомъ губернскомъ правлѣніи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ—въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздахъ го-
родахъ—въ уѣздахъ полицѣйскихъ управ-
леніяхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приста-
вовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія и частныхъ объявлений.

№



18.

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на про-
стой 3 руб. За пересылку почтой и достав-
ку на домъ изъ Петрозаводскѣ, прилагается
сверхъ того 60 коп. сер.

Цѣна за надпечатаніе частныхъ объявлений
въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное
10 коп., двукратное 12 ст. половину коп. и
троекратное 15 коп., съ печатной строкой въ
одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ. I. ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.—*Правительственныя распоряженія:* Указъ правительствующему сенату.—*Объявленія.* — II. ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ. *Отечественная хроника:* С.-Петербургъ. Москва. Варшава. Изъ разныхъ губерній.—*Олонецкая хроника:* О геологическихъ наслѣдованіяхъ въ Олонецкой губерніи. О причинахъ уменьшеннія дачи. О необходимости дать сбыть произведеніямъ сѣвера. Повѣнецъ. О ходѣ тифозной горячки въ Лодейно-Польскомъ уѣздѣ. Торговая цѣни.—*Иностранный извѣстія:* Франція. Северо-Американскіе Штаты.—*Справочный указатель:* Объявленія. Судебная хроника.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Правительственный Распоряженія.

УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СЕ- НАТУ.

Указомъ, Нами 21-го сентября 1868 года
правительствующему сенату даннымъ, пове-
дѣлъ управление дѣлами Греко-Уніятскаго
епископства въ губерніяхъ Царства польско-
го подчинить вѣдѣнію министра народнаго
просвѣщенія. Мы поручили ему вѣйти въ
особимъ представлѣніемъ о соотвѣтственномъ
устройствѣ означеннаго управлѣній.

Иная, одобривъ представленіемъ минист-
ромъ народнаго просвѣщенія, по предвари-
тельномъ сношеніи съ генерал-фельдмар-
шаломъ графомъ Бергомъ, и разсмотрѣніи
въ комитетѣ по дѣламъ Царства пред-
положенія относительно устройства означен-
ного управлѣнія, повелѣваемъ:

1. Существующее въ городѣ Варшавѣ управление Греко-Уніятскими дѣлами инымъ же
управлѣніе, съ оставленіемъ служащихъ въ
ономъ лицѣ, которое не получать другаго назначенія, за штатомъ па общемъ основаніи; все же дѣла сего управлѣнія передать
въ министерство народнаго просвѣщенія.

2. Для производства греко-уніятскіхъ
дѣлъ подъ вѣдѣніемъ министра народнаго
просвѣщенія учредить при немъ особую
канцелярію, по утвержденному Нами штату,

назначивъ, сверхъ сослужащихъ иныхъ при Мини-
стру, еще одного чиновника особыхъ по-
ручений V класса, для исполненія обязанно-
стей, которыя будутъ на него министромъ возложены.

3. Съ подчиненіемъ вѣдѣнію министра
народнаго просвѣщенія дѣлъ греко-уніятскаго
епископства, министр обязатъ и по
этимъ дѣламъ руководствоваться ст. 245,
248 и 250 учрежд. минист. т. I Св. зак.
1857 г. и согласно съ симъ, въ случаѣ на-
добности по упомянутымъ дѣламъ въ новыхъ
мѣстахъ, либо особыхъ распоряженіяхъ, до
благоустройства и общей пользы края отно-
сившихся, требовать предварительно сообра-
женій и заключеній главнаго начальника
края. Но прочими затѣй предметами мини-
стрия народнаго просвѣщенія входить въ
прямые и непосредственныя сношенія какъ
съ холмскими епархиальными начальствомъ,
такъ и съ начальниками губерній, въ коихъ
проживаютъ греко-уніаты, получая отъ нихъ
по греко-уніятскимъ дѣламъ представления
и имъ же непосредственно сообщая разрѣ-
шенія.

4. Приведеніе сихъ мѣръ въ дѣйствіе
возложитъ на министра народнаго просвѣ-
щенія и намѣстника въ Царствѣ, по грина-
дѣльности.

Правительствующій сенатъ не оставитъ
ущипитъ подлежащее въ исполненію сего
указа Имѣніемъ распоряженіе.

На подлинномъ Собственности Его Импера-
торскаго Величества рукою подписано:

, АЛЕКСАНДРЪ.

Въ Зимнемъ Дворцѣ.

14-го февраля 1869 г.

Объявленія.

Торги.

Отъ строительного комитета по постройкѣ
въ г. Петрозаводскѣ каѳедральнаго собора
считъ объявляется, что въ комитѣтѣ сеѧ
назначенія 1-го мая 1869 г. торги, съ перево-
роткою чрезъ три дня, на устройство трехъ
иконостасовъ и написаніе иконъ для назван-
наго собора, каковые предметы по сметѣ
оцѣнены въ 4,000 р. Желающіе принять на
себя этица недѣльѣть съ торговъ, благоволить
явиться въ строительный комитетъ на указаны-
мъ числа, въ 12 часовъ послѣ полуночи,
съ законными залогами и доказательствами
въ знаніи иконостаснаго и покописнаго ис-
кусства. Условіе же подадре можно видѣть
въ комитетѣ во всякое время (1).

Продажа имѣній.

— И. д. судебнаго пристава Новгородска-
го окружнаго суда Конюшко, жительствую-
щий въ г. Новгородѣ, Софійской части, на
Сѣнной площиади, въ домѣ Егоровыхъ, объ-
являетъ, что на удовлетвореніе исковъ вдо-
вы дѣйствительнаго статского советника Вѣ-
ри Егоровой Демидовой въ 15 т. руб. и гу-
бернскаго секретаря Сергея Лухманова по
закладной въ 2,700 руб., будеть произво-
диться при Новгородскомъ окружномъ судѣ
31-го мая 1869 года, въ 12 часовъ для пуб-
личной продажи по вольной цѣнѣ привад-
лежащаго здѣсь тайного советника Еленѣ
Алексѣевнѣ Толстой, единственного ея вла-
дѣнія недвижимаго имѣнія, состоящаго въ

Новгородской губернии, Демянского уезда, 1
и 2 спасоиц, изъ земли, оставшейся отъ на-
дѣла крестьянъ при деревняхъ: Ватолинѣ,
Соболевѣ, Нелагинѣ, Зaborовы и въ 7 ча-
стяхъ владѣнія г. Толстой по сельцу Рождест-
венскому, Гнилики тожъ, Сосинцы и въ дер.:
Жабое, Лиховичахъ, Мѣдники, Лашково, Куз-
ничково, Молоково, Андріаново и Воздухи.
Имѣніе будетъ продаваться по частямъ.
Опись и вѣс бумаги, по продажѣ сего имѣ-
нія можно разсмотривать въ канцеляріи ок-
ружного суда (2).

— Въ присутствіи Вытегорскаго уѣзднаго суда назначены 26-го марта 1869 г. торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дни переторжкою, на продажу 2 дес. 2,110 саж. земли, принадлежащей Вытегорской помѣщицѣ Августы Рейхертъ, состоящей въ Вытегорскомъ уѣзде, Чернослободской волости, по деревнѣ Матвіеевской, по рѣкѣ Кеми, на пополненіе недочинъ на мировыхъ учрежденіяхъ; желающіе торговаться могутъ прибывать въ сей судъ и видѣть описи имѣнію (3).

— Отъ С.-Петербургской управы благочинія объявляется, что въ оной, по представлению бывшаго 2 департамента С.-Петербургскаго уѣзднаго суда, продаваться будеть съ публичнаго торга, деревянная дача, на кирпичномъ фундаментѣ съ мезониномъ, крытая и обшитая тесомъ, съ принадлежащими къ ей службами, садомъ и землею, въ количествѣ по натуральному измѣрению 305 кв. саж., а по документамъ 327 кв. саж., принадлежащая С.-Петербургскай купеческой жесть Ольгѣ Макаровой Каменевой, состоящая во 2 участкѣ, Выборгской части, по Мало-Инкольской улицѣ, подъ № 486 и 65. Дача эта съ строенiemъ и землею оцѣнена въ 600 руб., и продается для удовлетворенія долга Каменевой статскому советнику Федору Казакову, остальныхъ по закладной процентовоъ 708 руб. 26 коп., по неустоичной записи и счетамъ 1,152 руб. 72 коп., а всего 1,860 руб. 98 коп. День торга назначенъ 28 апреля, а переторжка 2-го мая 1869 г. Торги начинаться въ 11 часовъ утра; желающіе торговаться могутъ разматривать бумаги, до пропаденія продажи относящіяся, въ управѣ благочинія (3).

— Отъ С.-Петербургской управы благочинія объявляется, что въ оной, по представлению бывшаго С.-Петербургскаго надворного гражданскаго суда, продаваться будетъ стъ публичнаго торга, одноэтажный флигель изъ кокоръ, крытый жѣлѣзомъ, обшитый тесомъ, съ принадлежащими къ оному службами и землею въ количествѣ 327 кв. саж., принадлежащий дворянину Василию Алексѣеву Гаврилову, состоящий Выборгской части 2 участка, по мало Никольской улицѣ, подъ

№ 29/486, флигель этотъ съ землею оцѣненъ въ 350 руб., и продается для удовлетворенія долга Гаврилова женѣ фельдфебеля Варварѣ Ивановой Андреевой 150 руб. съ % и неустойкою. День торга назначенъ 28 апреля, а переторжка 2-го мая 1869 г., торгъ начнется въ 11 часовъ утра. Желающіе торговаться могутъ разсмотривать бумаги, до производства продажи относящіяся, въ управѣ благочиній (3).

Вице-губернаторъ *Молостовъ.*

Редакторъ Флеренскій.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ. 23-го числа, вечеромъ, былъ домашній спектакль у Государя Наслѣдника, во дворцѣ Его Высочества, у Аничкина моста.

— Въ воскресенье, 23-го февраля, въ часъ по-половинѣ, открылись балаганныя увеселенія на адмиралтейской площади. Ничего новаго нѣть; вся удовольствій неизмѣнно сохраняютъ свою стереотипную физіономію. Уничтожены только кабаки, а вмѣсто нихъ, въ крайнемъ балаганѣ къ сторонѣ Александровской колонны, благотворительнымъ обществомъ открыта дешевая чайная.

— Петерб. Газета сообщаетъ, что Государь Императоръ созволилъ пожаловать 1,000 руб. тому молодому дворнику, который пожертвовалъ свою кровь при совершении операций „переливания крови“, для оживления одной умрившей бѣдной женщины.

— Спб. Влд. сообщаютъ, что въ настояще время разсматривается вопросъ о развитіи морскаго образованія, и по этому поводу уже поступилъ на обсужденіе проектъ учрежденій мореходнаго училища, въ которыхъ могли бы воспитываться молодые люди, имѣющіе въ виду службу на коммерческихъ корабляхъ.

— По словам *Въсти*, некоторые изъученныхъ петербургскихъ археологовъ предполагаютъ отправиться въ Италию, чтобы присутствовать при раскопахъ Геркуланума, которыя начнутся снова, благодаря пожертвованіямъ на этотъ предметъ королевъ Викторомъ Эммануиломъ 30,000 франковъ. Слой лавы, покрывающей Геркуланумъ, выѣтъ съ образовавшимися на немъ черноземомъ, про-стриается въ толщину отъ 21 до 24 метровъ.

— Въ Петерб. Газ. есть между прочимъ, рассказъ о томъ впечатлѣніи, какое вынесъ Барамыгинъ, удостоившись увидѣть Государя. Вотъ этотъ рассказъ: «Горячее желаніе увидать Государя возникло у Барамыгина лѣтъ 20 тому назадъ, и когда у него родился сынъ, то онъ далъ себѣ клятву, когда тотъ подрастетъ, непременноѣ хватъ, чего бы это ни стоило, въ Петербургъ, дабы самому взглянуть на Царя и показать Царю своему сыну. Долго дѣла и обстоятельства недозволили Барамыгину осуществить свою мечту, но, наконецъ, въ послѣднихъ числахъ мая 1868 года, онъ рѣшился отправиться въ дорогу, выѣхать съ своимъ сыномъ. Отъ Нижне-Колымска до Средне-Колымска она ходили на собахахъ, отъ Средне-Колымска до Якутска, частію верхомъ на лошадяхъ, а частію водой, а отъ Якутска до Нижнаго-Новгорода въ повозкѣ. Несмотря на то, что такие города какъ Нижний и въ особенности Москва (гдѣ Барамыгинъ съ сыномъ посетили кремлевскій святыни и приложились къ мощамъ святыхъ угодниковъ) не могли не подавить сибирика, никогда не выѣзжавшаго изъ роднаго края, но по утвержденію М. И. Барамыгина, онъ такъ былъ всесѣло занятъ мыслю увидѣть Государя, что эти города не произвели на него почти никакаго впечатлѣнія. Онъ очнулся и пришелъ въ себѣ только на другой день, послѣ того, какъ имѣлъ счастіе быть представленнымъ Царю. «Какъ увидалъ я его, Батюшку—говорилъ наѣзда старикъ Барамыгинъ—такъ у меня изъ глазахъ все просветѣло и какъ будто вошла изъ меня другая душа! Передъ тѣмъ, чтобы идти взглянуть на Царя, я отслужилъ молебенъ въ Троицкой часовнѣ, что на Невскомъ проспектѣ, и потомъ пошелъ въ свою квартиру, гдѣ ждалъ отправки. Тутъ пріѣхалъ ко мнѣ, по приказанію оберъ-полиціймейстера, помощникъ участковаго пристава Спасской части, который, по прибытии нашемъ ко дворцу, сдалъ меня адъютанту генералу-губернатору Восточной Сибири, полковнику Девизу, который и представлялъ меня Царю. До выхода Царя, я познакомился съ свѣтѣйшимъ княземъ Суворовымъ, который спросилъ меня на что я пріѣхалъ, и затѣмъ обнять меня, поцѣловалъ и очень обласкалъ, такъ что я тотчасъ увидалъ, что онъ настоящій русскій князь и любитъ русскихъ простыхъ людей. А что говорилъ мнѣ самъ Царь, то по томъ слово отъ слова прописали въ газетахъ. Ужъ болѣе хорошо и тепло было мнѣ, какъ и повидѣлъ Государя! Легко такъ стало на душѣ! Теперь и умирать когда придется, вспомнишь его Батюшку—и легче съ тѣломъ разстанешься!» Барамыгинъ съ сыномъ уѣхали въ Петербурга 17-го февраля.

— Въ Голосъ сообщаютъ, что недавно въ

Петрбургъ былъ съездъ сельскихъ учителей, которыхъ прѣхало 20 человѣкъ, въ томъ числѣ и 6 учительницъ. Главною причиной стѣзда было желаніе предсѣдателя и членовъ санктпетербургскаго уѣзднаго земскаго училищнаго совѣта ознакомить сельскихъ учителей съ основаніемъ звукового метода при обученіи грамотѣ и, вмѣстѣ съ тѣмъ, выслушать заявленія учителей о различныхъ подробностяхъ и вопросахъ, касающихся школьнаго дѣла. Всѣхъ собраний было три. Въ одно изъ нихъ учителя заявили о многочисленности учениковъ въ школахъ. По ихъ словамъ, есть школы, где число учащихся достигало свыше 100 человѣкъ. Г. предсѣдатель училищнаго совѣта, С. С. Лашкаревъ, обратилъ свое вниманіе на всѣ заявленія учителей и предложилъ имъ выразить ихъ письменно и представить въ училищный совѣтъ на утвержденіе.

— Въ Медицинѣ. Вѣстн. пишутъ, что съ начала февраля въ Петербургѣ значительно увеличилось число заболеваній тифозной горячкою, заставляюще опасаться эпидемическаго ея развитія. Кромѣ того, во многихъ петербургскихъ госпиталяхъ и больницахъ господствуетъ эпидемическая госпитальная рожа.

Москва. Одинъ англичанинъ, въ письмѣ въ редакцію *Московскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей*, заявляетъ о томъ важномъ факти, что заѣдывающій школою иконописанія въ Троицко-сергіевской Лаврѣ, отецъ Симеонъ, былъ приглашенъ въ недавнее время приложить свое искусство къ украшенію англиканской церкви, воздвигнутой въ Оксфордѣ директоромъ университетской типографіи, Фомою Кумъ. Иконы, изображающія четырехъ евангелистовъ, будуть поставлены въ передней части храма, посвященнаго памяти св. евангелиста Луки.

Варшава. Въ Варшавѣ. Днев. сообщаютъ, что, по Высочайшему Государя Императора повелѣнію, въ Варшавѣ будеть воздвигнутъ монументъ покойному генерал-фельдмаршалу, князу Варшавскому, графу Паскевичу-Эриванскому. Памятникъ этотъ будеть поставленъ близъ улицы Краковское-Предмѣстье, передъ такъ называемымъ намѣстническимъ дворцомъ и долженъ быть исполненъ, согласно Высочайшему волѣ, въ такомъ видѣ: статуя фельдмаршала съ щедесталомъ изъ бронзы, покояжъ же съ лѣстинцемъ изъ серебробольшаго гранита, на соподчиненномъ фундаментѣ. Исполненіе памятника поручено профессору Императорской академіи художествъ фонъ-Боку, для чего назначена сумма 38 тыс. р. сер. Статуя и щедесталь изъ бронзы будуть

готовы къ лѣту нынѣшняго года; останутся затѣмъ еще работы по устройству фундамента, площадки, а также лѣстинцы и поколы подъ означенный монументъ.

— Варшавскій корреспондентъ *Остзейской Газеты* пишутъ, отъ 15-го февраля, что во всемъ Царствѣ Польскомъ, въ маленькихъ городкахъ и деревняхъ уже въ продолженіи двухъ лѣтъ собирается подписка на сооруженіе памятника въ честь Государя Императора, въ выраженіе признательности за освобожденіе крестьянъ изъ крѣпостной зависимости. Еще до сихъ поръ не решено, какой видъ будеть имѣть этотъ памятникъ; это, говорятъ, будеть зависѣть отъ количества сбора. Въ день годовщины освобожденія крестьянъ вопросъ этотъ будеть окончательно разрешенъ.

Изъ разныхъ губерній. Въ Прав. Вѣстнике напечатаны офиціальная свѣдѣнія о лѣсныхъ пожарахъ, бывшихъ въ Повгородской губерніи въ лѣто 1868 года. Лѣса горѣли въ десяти уѣздахъ этой губерніи и всѣхъ случалось пожара было 840; количество выгорѣвшаго пространства 183 тыс. 490 дес. на сумму 672 тыс. 233 р.

— Въ Одессѣ. Вѣстн. пишутъ, что вслѣдствіе приговора одесской общей думы, въ залѣ ея засѣданій рѣшено поставить на вѣчныя времена портретъ новороссійскаго и бессарабскаго генерал-губернатора, генерал-адъютанта И. Е. Коневу, „въ воспоминаніе услугъ, оказанныхъ имъ Новороссійскому краю и городу Одессѣ“.

— Въ Судебномъ Вѣстнике напечатано слѣдующее:

„Моршанское дѣло о скопцахъ положительно занимаетъ всѣ слои петербургскаго общества. Мы не считаемъ для себя удобнымъ, въ настоящее время, когда только-что началось формальное слѣдствіе, сообщать тѣ свѣдѣнія, которыми мы о немъ имѣемъ изъ частныхъ рукъ. Можемъ сказать только, что и теперь улики и доказательства достаточно для преданія многихъ скопцовъ суду. Намъ известно также, что въ составѣ слѣдственной комиссіи по этому дѣлу командированъ, на правахъ губернскаго прокурора, товарищъ прокурора с.-петербургскаго окружнаго суда Балженопъ. Еще одно. Многие спрашиваютъ, будеть ли это дѣло разбираться по старому или по новому порядку суда. На это мы отвѣчаемъ, что Моршанская не введенъ въ тотъ районъ, где дѣйствуютъ новые судебныя учрежденія; по это обстоятельство, само по себѣ, не можетъ служить препятствиемъ къ разбирательству дѣла въ иномъ мѣстѣ по новому порядку суда. Кас-

ационный департаментъ разъяснилъ, что существенная цель избрания мѣста суда должна состоять въ удобствѣ произведенія судебнаго слѣдствія; поэтому, если большая часть обвиняемыхъ, или даже свидѣтелей, живутъ не въ томъ мѣстѣ, где совершиено преступление и где живутъ главные обвиняемые, оно можетъ разбираться въ томъ судѣ, въ округѣ котораго живетъ большая часть свидѣтелей. Не говоря о томъ, что по дѣлу моршанскихъ скопцовъ могутъ быть привлечены къ суду многие члены этой секты, живущіе въ Москвѣ и С.-Петербургѣ, перенесъ дѣло въ одинъ изъ столичныхъ окружныхъ судовъ, послѣ толкованія Сената, представляется всегда удобоусущимъ, также какъ къ числу свидѣтелей относятся и агенты смѣской полиціи, которые для важныхъ дѣлъ посыпаются на мѣсто изъ С.-Петербурга“.

— Изъ Новгорода пишутъ въ Голосъ, что Волховъ, начиная отъ истока его изъ озера Ильменя и почти до монастыря Варлаамія Хутынскаго, всего до 15 верстъ, вскрылся. Столицна тамъ въ послѣднее время теплая погода, по мнѣнію многихъ, отнимаетъ надежду на породочный урожай, такъ какъ осень была захвачена наступившимъ послѣ оттепели морозомъ.

— Въ Арх. Губ. Вѣд. помѣщена корреспонденція объ уловѣ семги въ осень истекшаго года крестьянами прилегающими къ г. Мезеніи волостями: Золотицкой, Майденской, Долгошельской и Дорогоской. Изъ сопоставленія цифры вырученныхъ крестьянами означеніи волостей отъ продажи семги дешевъ 19,045 р. 25 к. съ количествомъ наличного въ нихъ населеніи (2,375) видно, что на каждую ревизскую душу этихъ волостей одинъ только семужий промыселъ доставилъ въ минувшемъ году почти по 7 р. Если прибавить къ этому, что населеніе означеніи волостей, кромѣ рыбаго промысла, занимается зѣрнѣніемъ (на морѣ и въ лѣсахъ) и птичімъ промысломъ, и что занятіе ими выпадаетъ на свободное отъ необходимыхъ земледѣльческихъ работъ время, то становится непонятнымъ, говорятъ Арх. Губ. Вѣд., существованіе въ означеніи волостяхъ крайне бѣдныхъ семействъ.

Олонецкая Лѣтопись.

Петрозаводскъ.

Въ Правит. Вѣстн. (№ 40) сообщаютъ слѣдующее о геологическихъ изслѣдованіяхъ, произведенныхъ по распоряженію Императорскаго минералогического общества въ Олонецкой губерніи:

Г. Бокъ, действительный членъ минералогического общества, исследовалъ въ 1866 и 1867 годахъ значительное пространство, обнимающее всю Петербургскую губернию, юго-западную часть Олонецкой и съверо-западную Новгородской. Для всего этого пространства г. Бокъ составилъ геологическую карту въ масштабѣ 20 верстъ въ дюймъ, на которой показаны силурійскіе и девонскіе осадки, съ ихъ подраздѣленіями на ярусы. Особенno подробно были изслѣдованиемъ г. Бокомъ обнаружены по Свирь, отъ истока этой реки до впаденія ея въ Ладожское озеро, также по рр. Олти, Пашт, Саси, Волхову и въ мѣстностяхъ, лежащихъ какъ между этими реками, такъ и къ западу отъ нихъ. Отчетъ г. Бокъ напечатанъ въ „Материалахъ для геологии Россіи“, изданныхъ минералогическимъ обществомъ.

О причинахъ уменьшения дичи и способы ловли дичи въ Журнале Коннозаводства и Охоты: „Главнейшая причина уменьшения у насъ дичи заключается въ ловѣ ея снарядами и въ разореніи птичьихъ гнѣздъ; такъ напримѣръ, въ Олонецкой губерніи, далеко не всякий крестьянинъ, промышляющийъ дичью, имѣетъ ружье или винтовку. Изъ десяти человѣкъ едва одинъ занимается стрѣльбою дичи, но и тотъ, кроме ружья, употребляетъ также снаряды, какъ и промышленники, не имѣющій его. Онъ беретъ ружье только тогда, когда отправляется осматривать разставленныя имъ въ лѣсу зѣроловны и птицеловныя орудія. Это происходитъ отъ того, что крестьянину и легче и снодружище устроить силохъ или ласты, чѣмъ кинуть ружье или винтовку, свинецъ, порохъ, и иногда отправляться за этимъ на значительное разстояніе въ городъ. Одни кашкани стоятъ ему себѣльшихъ денегъ, но и тѣ употребляются рѣдко, а самыхъ медвѣдей крестьяне бываютъ, по большей части, въ берлогахъ, или настораживая винтовку на томъ мѣстѣ, куда приходитъ зѣръ. Крестьянинъ, промышляющий дичью, имѣетъ отъ 400 до 500 ловушекъ и больше; тѣ же, для которыхъ промышель дичью не составляетъ главного источника существованія, все таки ставятъ ихъ не менѣе 100. Ловля дичи начинается въ концаѣ августа и продолжается до конца ноября, когда довольно глубокіе уже снѣга, по необходимости, прекращаютъ промышленъ. Между тѣмъ крестьянинъ, бросая осенюю охоту, совсѣмъ не заботится объ уничтоженіи поставленныхъ имъ снарядовъ, изъ которыхъ, такимъ образомъ, некоторые, отъ талии сильновъ и другихъ причинъ, уничтожаются, многие же остаются целыми и въ нихъ попадаетъ дичь. Настораживая осенюю снѣгъ, крестьяне обыкновенно вынуждаютъ противъ

петли кинуть рѣбины, которая, перезимовавъ, дѣлается вкуснѣе и голодная дичь съ жадностью на нее бросается и погибаетъ. Стоитъ только пройти весною по тропѣ, на которой были разставлены птицеловные спарады, чтобы увидѣть значительное количество висящихъ на воздухѣ погибшихъ птицъ. Когда же въ ловушку попадетъ самка, имѣющая молодыхъ птенцовъ, или сидящая на яицахъ, то съ ея погибелю погибаетъ и весь ее приплодъ.

Въ видахъ пресѣченія ловли дичи объясняющимъ здѣсь способомъ многіе предлагаютъ допускать въ продажу одну только стрѣлянную птицу, а ловленную или давленную, которую всегда легко отличить отъ стрѣлянной, конфисковать и торгующихъ ею подвергать взысканію, на равнѣ съ самими изобличенными въ ловлѣ запрещенными способами. Это тѣмъ болѣе признается необходимымъ, что ловленіе дичи, не только для потребленія въ пищу хуже, чѣмъ стрѣлянна, но даже не всегда безвредна для здоровья потребляющихъ.

Все это можетъ быть справедливо, но въ настоящее время, когда, по отзыву жителей нашихъ съверныхъ и съверо-восточныхъ губерній, откуда снабжаютъ дичью обѣ столицы и многія губерніи средней полосы Россіи, тамъ на десять охотниковъ только одинъ стрѣляетъ дичь, остальные же ловятъ ее, — недонущеніе ловленной дичи на рынки нанесетъ чувствительный ударъ мѣстной промышленности. Мѣстныя власти, сверхъ того, утверждаютъ, что какъ бы ни желательно было пресѣченіе ловли дичи, это представить однакоже болѣшія затрудненія, сколько по недостатку надзора за охотою въ тѣхъ мѣдонаселенныхъ мѣстностяхъ, столько въ особенности по дороговизѣ и неудобствамъ пріобрѣтения ружейнаго пороха.

Собирание лицъ распространено повсемѣстно, также и въ пѣкоторыхъ съверныхъ губерніяхъ, где раніе весною крестьяне, свободные отъ полевыхъ работъ, пѣлыми семействами отправляются на берега озеръ и рекъ, отыскиваютъ гнѣзда и вынимаютъ изъ нихъ лица; случается, что крестьянское семейство въ день собираетъ до 400 лицъ; само собою разумѣется, что изъ этого числа едва десятая часть идетъ въ пищу, а остальное пропадаетъ.

О необходимости дать сбыть производеніямъ съвера. Сельско-хозяйственный и промышленный условія Олонецкой губерніи во многомъ одинаковы съ условіями сосѣднихъ губерній Архангельской и Вологодской. Но этому заимствуемъ изъ Труд. И. В. Э. Общ.: Въ губерніяхъ Архангельской и Воло-

годской, вслѣдствіе климатическихъ условій, на два года третій почти всегда бываетъ неурожайный. Мѣстные заработки въ томъ кратъ самыя ничтожны, ибо тамъ ни капиталово, ни предпріемчивости нѣтъ. Тысячи парода идутъ всякий годъ изъ этихъ двухъ губерній искать на чужбинѣ куска хлѣба; а тѣ, которые остаются дома, перебиваются лишь со дня на день и положеніе ихъ со временемъ годомъ дѣлается все хуже и хуже. Ужимо-гие, спасаясь отъ голодной смерти, навсегда оставили свой родной край; смертность въ населеніи страшна, запасовъ нѣтъ никакихъ, казенныя недримки достигли громадной цифры, а между тѣмъ краи здѣсь, самъ по себѣ, очень богаты: они изобилуютъ дорогою птицей, пѣлинами зѣремъ, въ морѣ и въ рекахъ съ озерами множество рыбы; на миллионахъ десятинъ раскинутые, дѣственіи еще почти лѣса могутъ дать пронастъ тоцлива, строеваго лѣса, смолы, дегтя и прочихъ продуктовъ. Чудные, громадные заливные луга позволяютъ съ успѣхомъ и въ большихъ размѣрахъ заниматься скотоводствомъ; въ землѣ много соли, торфа, мѣдной и желѣзной руды; есть сѣра, нефть. Чтобъ разработкой всѣхъ этихъ богатствъ края дать прибыльную работу населенію, надо вѣрѣ продуктамъ его труда доставлять хорошій сбытъ, открыть новые рынки, какъ говорится, а это можетъ сдѣлать лиши одна желѣзная дорога, которая, сокращая разстояніе, вездѣ и всегда сближаетъ потребителя съ производителемъ. Будь она на съверѣ — голодъ тамъ никогда бы не было; нѣтъ хлѣба, но за то есть рыба, мясо, масло, дичь, зѣри: все это можно куда угодно доставить, продать по хорошей цѣнѣ и на вырученнія деньги купить себѣ хлѣба, котораго на чугунѣ привезутъ скоро и недорого. Наконецъ, самая постройка пути и его содержаніе дали бы большое занятіе, а слѣдовательно и извѣстный доходъ мѣстному населенію.

Повѣнцъ. 26-го февраля, на основаніи утвержденія г. министромъ внутреннихъ дѣлъ устава, открыта здѣсь общественная библиотека, въ присутствіи дѣствительныхъ членовъ-учредителей; причемъ избраны библиотекарь и его помощникъ.

О мѣрахъ противъ сифилиса, въ Вытегорскомъ уѣзда. Въ февралѣ прошедшемъ года врачъ земства Поланскимъ открылъ въ Петровской волости, Вытегорского уѣзда, сифилитические больницы съ крайне запущеніемъ болѣзни. Сильно зараженныхъ сифилисомъ оказалось 10 крестьянъ (общего пола).

Губернская земская управа, получивъ до-

искусствъ объ этомъ отъ Вытегорской уѣздной управы и принимая во вниманіе, что зараженныхъ сифилисомъ больныхъ помѣстить въ Вытегорскую больницу нѣть ни какой возможности, за неимѣніемъ средствъ и мѣста, оставить же зараженныхъ безъ керепного лечения, значитъ давать произволъ болѣзни подтачивать народонаселеніе въ самомъ корпѣ—въ семѣ, дѣтяхъ,—наша, согласно съ мнѣніемъ губернатора, необходимымъ отѣлить больныхъ въ особое помѣщеніе и съ этой цѣлью уполномочила Вытегорскую управу начинать для сифилитическихъ больныхъ временной покой въ Петровской волости, ассигновавъ на это и на лечение больныхъ до 200 руб. изъ суммы губернского земского сбора.

Ходѣ тифозной горячки въ Лодейно-польскомъ уѣзда. Въ № 11 Губ. Вѣд. было сообщено объ открывшейся въ Юковскомъ и Гонгинскомъ сельскихъ обществахъ тифозной горячкѣ. Начиная съ 6-го по 15-е февраля, получены слѣдующія свѣдѣнія:

1) Въ Юковскомъ обществѣ къ 6-му февраля состояло больныхъ 5 м. и 3 ж.; вновь заболѣло 4 м. 5 ж.; умерла 1 ж.; выздоровѣло 4 м. 5 ж.; осталось больныхъ 4 м. 3 ж.

И 2) Въ Гонгинскомъ обществѣ къ 6-му февраля было больныхъ 3 м. 2 ж.; вновь заболѣло 2 м. 4 ж.; выздоровѣло 2 м. 2 ж.; осталось больныхъ 3 м. 4 ж.

Всего: оставалось больныхъ	8 м. 5 ж.
вновь заболѣло	6 9
выздоровѣло	7 6
умерло	— 1
осталось больныхъ	7 7

Торговыя цѣны. Г. Лодейное Поле (за январь 1869 года). Куль ржаной муки 9 п. вѣса 10 р. 50 к.; четверть овса 6 п. вѣса 6 р. Мясо свѣжее за пудъ отъ 2 р. 40 к. до 2 р. 60 к.; соленое отъ 2 р. до 2 р. 30 к. Рыба: селитъ за пудъ отъ 4 р. 80 к. до 6 р.; разная мелкая отъ 2 до 3 р. Соли пудъ 78—80 к. Била хлѣбного ведро отъ 3 р. 80 к. до 4 р. Дровы трехчетвертныхъ сажени: березовыхъ отъ 1 р. до 1 р. 20 к., сосновыхъ 80—85 к., еловыхъ 70—75 к. Сѣянія саламина пудъ 6 р. до 6 р. 80 к. Масла пудъ: коричневаго отъ 9 р. 20 к. до 9 р. 60 к.; коноплянаго отъ 5 р. 20 к. до 5 р. 40 к., деревянаго отъ 12 р. 80 к. до 13 р. Сѣна пудъ 12—15 к.

Иностранная Извѣстія.

(Изъ „Правит. Вѣсти.“).

Франція. Въ „Желтой Книжѣ“ напечатанъ слѣдующій циркуляръ французскаго министра иностраннѣхъ дѣлъ, маркиза Лавалетта, къ дипломатическимъ представителямъ Франціи при иностраннѣхъ дворахъ отъ 10-го (22-го) февраля:

Милостивый государь! Собравшися въ Парижѣ 9-го января конференція, для разрѣшенія столкновеній, возникшаго между Турцией и Греціею, имѣла 18-го числа текущаго мѣсяца свое седьмое и послѣднее засѣданіе. Съ окончаніемъ предпринятой ею задачи, я считаю нужнымъ изложить главныйѣ фазисы ея занятій и указать значеніе достигнутыхъ ею результатовъ.

„Мыѣ нѣть надобности напоминать о важности обстоятельствъ, среди которыхъ собралась конференція. Спокойствие Востока было серіозно поколеблено. Съ давнихъ поръ уже натянулся отнosiеніе между Турцией и Греціею неожиданно пришли, вслѣдствіе отправленія новыхъ бандъ на островъ Критъ, самый тревожный характеръ. Порты требовали отъ земскаго кабинета удовлетворенія по всемъ предъявленнымъ южнолобамъ. Эллинское правительство отвергнуло турецкій ультиматумъ. Съ минуты на минуту могла вспыхнуть война въ поплечь за собою еще болѣе гибельныя усложненія.«

Опасность могла быть предотвращена только стараніями державъ, принявшихъ на себя посредничество между двумя государствами, которыхъ быстрый ходъ событий повидимому роковымъ образомъ вовлекалъ въ войну. Принципъ этого благословленаго вышательства былъ начертанъ въ актахъ 1856 года. Правительство императора, отвѣчая на сдѣланное Пруссіею предложение принять за исходную точку протоколъ 14-го апреля, употребило всѣ усилия для установления соглашенія между различными дворами, имѣвшими своихъ представителей на парижскомъ конгрессѣ.

Разнаго рода затрудненія должны были повидимому отмѣнить собою этотъ первый періодъ переговоровъ; благодаря благимъ намѣреніямъ и примирительному духу, одушевлявшимъ всѣ державы, затрудненія не замедлили уступить мѣсто полѣбішему соглашенію. Основаніе преній было отчетливо определено въ видахъ достиженія предположенной цѣли, занятія уполномоченныхъ было строго ограничено обсужденіемъ требованій, заключающихся въ оттоманскомъ уль-

тиматумѣ; равно какъ и мѣры къ устраненію столкновеній.

Порты обнаружили спачала намѣреніе обусловить свое согласіе на участіе въ конференціи исключениемъ изъ нея греческаго правительства, не принимавшаго участія въ парижскомъ трактатѣ. Въ послѣдствіи, по нашему изложению, она согласилась, чтобы греческій представитель былъ допущенъ въ конференцію, но только на правахъ совѣщательнаго голоса. Какъ ни было сильно желаніе держать представитель азиатскому кабинету преимущества полнаго равенства, онѣ все таки были вынуждены уважить возраженія и требованія Порты изъ опасенія, чтобы дѣло примиренія, которое онѣ желали привести къ удовлетворительному исходу, не рушилось съ самого начала.

Если эллинское правительство не сошло нужнымъ принять на такихъ условіяхъ предложеніе ему мѣсто въ конференціи, оно тѣмъ не менѣе извлекло всѣ тѣ выгоды, на которыхъ оно могло разсчитывать отъ присутствія въ средѣ собраний своего delegata. Уклоненіе его даже обезпечило за нихъ все возможныя преимущества. Получая чрезъ посредство представителя свѣдѣнія обо всемъ, что могло интересовать его въ происходившихъ переговорахъ, онѣ былъ допущенъ представить тѣмъ же путемъ всѣтѣ замѣчанія, которыя онѣ считали полезными для своихъ интересовъ, и воспользовалась даже такихъ вопросовъ, которыхъ онѣ не могли бы обсуждать въ присутствіи уполномоченныхъ.

Поэтому конференція могла высказаться въ полномъ сознаніи сущности дѣла и не колеблясь изложила свои иніції съ полной откровенностью. Но вполнѣ очѣнѣя сущность преній на основаніи правъ, она поставила себѣ долгомъ придать рѣшенію своему самую удобную форму, дабы оградить ту щекотливость, которую она должна была иметь въ виду. Она успѣла въ этомъ, несмотря на затрудненія, которыя возбуждались для нея разгаръ народныхъ страстей. Эллинское правительство дало свое согласіе на декларацию 20-го января.

Мы достойно цѣнимъ чувство, побудившее его отвѣтить желанію державъ, и мы далеко не думаемъ, чтобы конференція могла разрѣшить всѣ затрудненія, обуславливающія взаимное положеніе обѣихъ государствъ. Не преувеличивая значенія уступокъ, сдѣланнныхъ азиатскимъ кабинетомъ общественному мнѣнію Европы, мы позволяемъ себѣ подтвердить, что результатъ былъ немедленный и значительный. Въ сущности — хотя, можетъ быть, кажется и противное — Греция должна болѣе всѣхъ радоваться всредничеству, первые результаты которого заключались въ от-

кловеній отъ нея усложненій критскаго дѣла, сдѣлавшихся для вся краине невыгодными, и бѣдствій неравной борьбы. Возстановленія прерванныхъ сношеній между нею и оттоманскимъ правительстомъ, защищалъ ее отъ ея собственныхъ увлечений правилами, предначертанными для будущихъ отношеній ея въ Турціи, державы оказали ей самую важную услугу, на какую она только могла надѣяться. Въ этомъ отношеніи, повторяю я, задача, выполненная уполномоченными, имѣла самыи полезныи послѣдствія.

Результаты были не менѣе важны и съ другой точки зренія. Парижская конференція, осуществивъ желаніе, заявленное конгрессомъ 1856 года, доказала, въ настоящеи случаѣ, сколь плодотворно можетъ быть дипломатическое дѣйствіе держав, еслибы оно могло примѣниться, согласно предложенію, въ которомъ императоръ нѣсколько лѣтъ тому назадъ принялъ на себя инициативу, къ общей совокупности всѣхъ вопросовъ. Въ этомъ отношеніи она равномѣрно составляла важный фактъ, и успѣхъ увѣличавшій усилія конференціи можетъ считаться счастливымъ предзнакоменованиемъ прогресса, который, мы надѣемся, можетъ быть достигнутъ на этомъ пути.

Сѣверо-Американскіе Штаты. 20-го февраля (4-го марта) генераль Грантъ принесъ присягу въ качествѣ президента Соединенныхъ Штатовъ. При этомъ онъ произнесъ слѣдующую рѣчь: «Граждане! Ваше избрание возвело меня въ должность президента. Я принесъ присягу, предписанную конституціей, безъ всякой затаскіи мысли и съ твердымъ рѣшеніемъ исполнить ее сколь возможно лучше.

«Меня спрашиваютъ, какъ понимаю я ответственность, сопряженную съ моимъ постомъ. Я безъ опасеній принимаю этотъ постъ, который былъ мнѣ выбранъ и котораго я не демогался. Когда я найду нужнымъ, то сообью конгрессу мои виды относительно главныхъ политическихъ вопросовъ.

«Я противопоставлю свое (veto) всѣмъ тѣмъ мѣрамъ, которая я не сочту возможными одобрить; но всѣ законы будутъ добровольно выполнены, хотя бы и ихъ я не одобрилъ; я буду предлагать мою политику, но не противопоставлю никакой политики всѣмъ странамъ.

«Законы должны равнымъ образомъ управлять какъ тѣми, которые одобряютъ ихъ, такъ и тѣми, которые не сочувствуютъ имъ.

«Я не знаю лучшаго средства для достиженія отмѣны вредныхъ законовъ, кроме то-

го, которое заключается въ строгомъ соблюденіи ихъ.

«Многіе вопросы будутъ возбуждены въ течение будущихъ четырехъ лѣтъ. Желательно, чтобы они были обсужденіи съ спокойствіемъ и безъ предвзятыхъ памѣрій.

«Такъ какъ самое большое благо самаго большаго числа людей заключается въ достиженіи предполагаемой цѣли общихъ усилій, то это обстоятельство требуетъ безопасности для людей, обезспеченія собственности и свободы политическихъ и религіозныхъ мыслей во всѣхъ странахъ. Всѣ законы, могущіе привести къ этой цѣли, будутъ предметомъ моихъ усердныхъ стремленій къ приведенію ихъ въ дѣйствіе.

«Для упроченія союза былъ заключенъ значительный долгъ. Мы должны озабочиться скорѣйше его ликвидацие и возобновить платежи по его обязательствамъ звонкою монетою при первой возможности, не причиняя ущерба кредиторамъ и странѣ.

«Для огражденія національной чести, каждый долларъ заключенаго правительствомъ долга долженъ быть возвращенъ золотомъ, если только не было сдѣлано иныхъ условій при заключеніи займа. Недолжно оспаривать ни одного цента государственного долга. Это будетъ значительно содѣйствовать усиленію нашего кредита, который долженъ быть первымъ въ мірѣ и долженъ позволять намъ обратить долгъ въ процентныхъ бумагахъ, съ уплатою по нимъ меньшихъ противъ теперешнихъ процентовъ. Къ этому должно присоединить правильное взіманіе доходовъ страны, строгую денежную отчетность въ возможно болѣшую экономію, которая позволила бы уплатить каждый долларъ съ большою легкостью, чѣмъ мы платимъ теперь за беззлезнію роскоши.

«Упадающая торговля должна быть оживлена и промышленность возстановлена.

«Молодое поколѣніе должно въ особенности стремиться поддержать національную честь.

«Минутное размыщеніе пасчетъ нашего будущаго преобладающаго вліянія надъ прочими народами, должно внуширить нашей національной гордости, какимъ образомъ національный долгъ долженъ быть уплачено.

«Возобновленіе платежей звонкою монетою не столь еще важно. Принятие этой мѣры законодательнымъ путемъ бесполезно, даже не можетъ быть предложено въ настоящую минуту. Но она осуществится, когда гражданскій законъ будетъ окончательно восстановленъ и когда торговля возвратится къ своей прежней дѣятельности.

«Я буду стараться добросовѣстно выполнять законы и буду заботиться о правильномъ взиманіи податей и налоговъ, и о равномѣрной ихъ раскладкѣ.

«Я употреблю всѣ старанія, чтобы поручить это дѣло людямъ, проникнутымъ этой мыслью. Что же касается иностранной политики, то буду дѣйствовать въ отношеніи къ прочимъ народамъ какъ законъ повѣтъ, чтобы люди действовали въ отношеніи другъ друга.

«Я буду покровительствовать гражданамъ, уважающимъ законъ, какъ американцамъ, такъ иностраницамъ, когда правамъ ихъ будуть угрожать опасности, вездѣ где только будетъ развѣваться американскій флагъ.

«Я буду уважать права всѣхъ государствъ и буду требовать уваженія къ нашимъ правамъ. Если кто-либо забудетъ долгъ свой въ своихъ сношеніяхъ съ нами, мы будемъ, быть можетъ, вынуждены послѣдовательно применять предыдущихъ лѣтъ.

«Лучшая политика въ отношеніи къ видѣйцамъ заслуживаетъ зрелага обсужденія. Я буду благородствоватъ всякой мѣрѣ, направленной къ ихъ просвѣщенію, къ обращению ихъ въ христіанство, чтобы сдѣлать изъ нихъ американскихъ гражданъ.

«Я желаю принятія поправки въ конституціи, касающейся избирательного права.

«Въ заключеніе прошу снисхожденія всѣхъ гражданъ въ отношеніи другъ къ другу и признаю энергическія усилія ихъ для достижения благодатнаго союза между нами. Молю Бога о его осуществлѣніи».

Справочный Указатель.

Бібліографіческія ізвѣстія.

Вышли въ свѣтъ и получены въ Петрозаводскѣ:

Труды И. В. Э. Общества, т. I, вып. 2, февраль 1869 года. Содержаніе: О пресловитѣ сѣнѣ. Ц. Ч. Ноэдта.—О хозяйствѣ въ Еніфанскомъ уѣздѣ. Е. Протопопова.—О новомъ топчакѣ г. Энгельгардта.—Корреспонденція на статью г. Лапина. М. Неручевъ.—Техническія, хозяйственныя и промышленныя извѣстія.—Дѣйствія общества.—Объявленія.

Грамотой, пародный журналъ, № 2, февраль 1869 г. Содержаніе: Иконописецъ Ступинъ. На хуторѣ. О промыслахъ въ разныхъ губерніяхъ. Хозяйство. О пчеловедствѣ. Зад-

ровъе дороже богатства. Какую бѣду нажи-
ваетъ человѣкъ отъ пыльства. Нашъ шутни-
ки, подъзывающіеся безграмотностью народа.
Инструкція училищного совета. Лошадь и
ходь за нею. Летучія мыши, кроты и ежи,
какъ друзья сельского хозяйства.

Съ Высочайшаго созволенія, поступили
изъ проражу фотографические снимки съ кар-
тины художника Лебедева, приобрѣтеннї Его
Императорскимъ Величествомъ и изобража-
ющей "Августейшее Семейство Русскаго Им-
ператорскаго Дома", сгруппированное въ се-
мейномъ кругу (49 особы), издание Гофферта
и Дютеля.

Формата: А ѵна 10 руб., Б—5 руб., В—
3 руб., Г—1 руб., Д—50 коп., дюжина
карточекъ 1 р. 50 к.

Къ каждому экземпляру прилагается по-
яснительный листокъ.

Гг. выписывающіе отъ 1 до 5 экземпляровъ
благоволять прилагать на упаковку и
пересылку соотвѣтственно величинѣ формата,
а именно:

На формат: А—3 руб., Б—2 руб., В—1
руб., Г—50 коп., Д—25 коп., на дюжину
карточекъ 25 коп.

При выпискѣ до 5 экземпляровъ разныхъ
размѣровъ прилагается только за пересылку
наибольшаго формата.

При болѣе значительномъ количествѣ эк-
земпляровъ расходы по пересылкѣ и упаков-
кѣ фотографія принимается на себѣ.

Гг. содержатели магазиновъ, при выпискѣ
на сумму до 50 руб., пользуются уступкою
30 %, принимая пересылку на свой счетъ.

Болѣе значительную уступку могутъ поль-
зоваться гг. продавцы при выпискѣ большаго
количества экземпляровъ, по взаимному
соглашенію съ издателемъ.

Просятъ адресовать: въ С.-Петербургъ, "по-
вѣнѣ фотографія" на углу Невскаго и Коню-
шеннаго дамъ № 26/14.

Требованія будутъ исполняться немедленно
по полученіи денегъ.

Контрофакція будутъ преслѣдоваться су-
дебнымъ порядкомъ.

ЧАСТИНЫ ОБЪЯВЛЕНИЯ.

СВѢЧИ ШАНДОРА.

(Нр. № 341 С.-Петербургскаго Вѣд.).

Вопросъ объ освѣщеніи улицъ—вопросъ на
столько важный въ общественномъ отноше-

ніи, что гаерствовать надъ нимъ не только
излишне, но въ высшей степени бескорыстно.
Отъ болѣе или менѣе добросовѣстнаго раз-
рѣшенія этого вопроса, отъ наиболѣе выгод-
наго и удовлетворительнаго примѣненія того
или другаго способа освѣщеній, зависить уве-
личеніе или уменьшеніе городскихъ расхо-
довъ, что, естественно, составляетъ предметъ,
далеко немаловажный. Вотъ, почему мы съ
смерзеніемъ прочли статью: "Вѣчная свѣча
Шандора", помѣщенную въ газетѣ, издаваемой
г-жою Гельфрейхъ, (№ 173), въ которой
анонимный авторъ утверждаетъ, что она наблю-
далась, согласно приглашенію г-на Шандора,
за освѣщеніемъ беллариновыхъ лампъ на Пе-
тербургской сторонѣ и нашла ихъ ничѣмъ
инымъ, какъ ночниками. Мы отнеслись не
такъ легко къ этому дѣлу, какъ обличители
"Листка" почтенной г-жи Гельфрейхъ, и въ
течение двухъ недѣль наблюдали за белларин-
овыми лампами г-на Шандора, и результаты
нашихъ наблюдений заключаются въ томъ,
что свѣты ихъ оказывается несравнен-
но лучше свѣта пыльныхъ нашихъ газо-
выхъ фонарей. Мы были на Петербургской
сторонѣ, по большому пр., отъ Тучкова моста,
по Невскому пр., отъ Знаменской пл. до
Конной, въ Измайловскомъ полку, по 8 и 9
ротамъ, вокругъ Троицкаго собора, и во
всѣхъ этихъ мѣстахъ беллариновые лампы
горятъ замѣчательно яркимъ свѣтомъ. Но
дѣло въ томъ, что, кромѣ нижеподписаннаго,
освѣщеніе беллариновыми лампами г-на
Шандора изслѣдовано и изслѣдуется иными
специалистами, которые, въ отзывахъ сво-
ихъ, отдаютъ полную справедливость этому
освѣщенію и находятъ его выгоднѣмъ для
города и превосходящимъ всѣ донынѣ быв-
шіе у насъ освѣтительные снаряды. Белла-
риновые лампы г-на Шандора имѣютъ то
весьма важное преимущество, что не пред-
ставляютъ никакой опасности при ихъ употреб-
лении и, по своему устройству, гарантированы
отъ всякой порчи.

Опыты г-на Киттары, о которыхъ упоминается въ статьѣ "Листка" г-жи Гельфрейхъ,
если они оказались по какимъ-либо причи-
намъ неудовлетворительными, нынѣ повторяются,
такъ мы слышали, специалистомъ, не
менѣе скѣдущимъ, чѣмъ г-нъ Киттара, и по
результатахъ изслѣдованія этого будутъ на-
печатаны и опубликованы формальныи удо-
стовѣренія.

Но не для полемики съ сотрудниками
"Листка" г-жи Гельфрейхъ пишемъ мы эти
строки, а съ цѣллю пригласить всѣхъ, интересующихъ
дѣломъ освѣщенія улицъ, добро-
совѣстно, безъ всякихъ предвзятыхъ мыслей
взглянуть на освѣщеніе указанныхъ нами выше
улицъ и сказать, действительно ли оно

лучше или хуже газового освѣщенія? Не слы-
дуетъ также забывать, что шандоринова
свѣча Шандора составляетъ истинное благо-
дѣяніе для бѣдняковъ, которые за ничтож-
ную плату имѣютъ возможность, вечеромъ и
ночью, работать, не портя глазъ.

Юлій Гербслорфъ, Андрей Буйволъ, Алекс-
андръ Петровскій, Ф. Доброхотовъ, Генна-
дій Просторовъ, Николай Андреевъ, Андрей
Розовъ, Иванъ Красиковъ, П. Всеволодовъ, Д.
Преображенцевъ и Семенъ Ильинъ.

Отчетъ о произведенныхъ опытахъ въ фи-
зическомъ кабинетѣ Императорской акаде-
мии наукъ, надъ свѣчами Л. Шандора.

С.-Петербургъ 19 декабря 1863.

Господину Л. Шандору.

Здѣсь.

Всѣдѣствіе просьбы вашей я поручилъ мо-
ему помощнику г-ну Роху произвести опы-
ты надъ шандориновыми свѣчами въ отно-
шении ихъ экономического достоинства, въ
физическомъ кабинетѣ Императорской акаде-
мии наукъ, съ примѣненіемъ къ нимъ на-
ходящихся тамъ аппаратовъ.

Прилагаю при семъ отчетъ опытовъ г.
Рохъ, некоторые изъ нихъ я могу самъ
подтвердить и съ удовольствіемъ извѣшиваю
согласие объ опубликованіи таковыхъ.

Преданный вамъ
М. А. фонъ-Якоби.

Пристанины г. Шандоромъ 4 свѣчи были
перенесены и вмѣщаются въ нихъ жид-
кость въ точности вывѣшена.

свѣча № 1	содержала въ себѣ	18 зол. 42 д.
" 2 "	" 19 "	38 "
" 3 "	" 17 "	- "
" 4 "	" 15 "	48 "

Свѣчи № 1 и 2 были наполнены жидкостью
почти полно, между тѣмъ какъ въ
свѣчахъ № 3 и 4 было налито только то кол-
ичество жидкости, которое помѣщается въ
мѣрочкѣ, принадлежащей къ свѣчѣ (малень-
кая жестянная кружечка).

Всѣ 4 свѣчи были въ одно время зажже-
ны и поставлены въ надлежащемъ отдаленіи
другъ отъ друга въ комнатѣ, защищенной
отъ вѣтра.

Температура въ комнатѣ 15 гр. Р., высо-
та пламени свѣчъ 2—2¹/₄ сек., объемъ
пламени въ разрѣзѣ при высотѣ 2 сек. раз-
вѣнь 1¹/₈ стерлинговой свѣчи, съ колебаніемъ
отъ 1—1¹/₈.

Шандориновая свѣча № 1 въ 8 зол. 42
дол. жидкости горѣла съ 11 ч. 40 м. утра
до 9 часовъ вечера, ровнымъ пламенемъ и

сь одинаковою силою, погашена послѣ 9 часовъ, когда пламя вдругъ упало до 1 сек. Каждый часъ вывѣрилось горѣніе и продолжалось 9 часовъ 20 мин., въ продолженіе этого времени сгорѣло 16 зол. 84 дол.; самое большое горѣніе въ часъ 1 зол. 94 дол., самое малое 1 зол. 57 дол., среднимъ числомъ 1,8 зол. въ часъ, слѣдовательно 1 фунтъ горитъ въ продолженіи 53¹/₂ часовъ.

Шандорновая свѣчка № 2 въ 19 зол. 38 дол. жидкости, горѣла съ 11 ч. 40 м. утра до 10 ч. 10 м. вечера ровнымъ огнемъ и одинаковою силою, слѣдовательно 10 съ половиной ч., послѣ 10 ч. 10 м. пламя стало быстро уменьшаться. Всего сгорѣло 17 зол. 14 дол., самое большое горѣніе въ часъ 1 зол. 89 д., самое малое 1 зол. 60 дол., среднимъ числомъ 1,7 зол. въ часъ, слѣдовательно 1 фунтъ гораетъ въ 56 съ половиной часовъ.

Шандорновая свѣчка № 3 въ 17 зол. жидкости горѣла съ 11 ч. 40 м. утра до 8 ч. вечера, когда пламя стало замѣтно убавляться, горѣла ровно въ продолженіи 8 ч. 20 м., сгорѣло всего 15 зол. 84 д., средняя сила свѣта немножко болѣе 1 восьмой стеариновой свѣчи. Самое большое горѣніе въ часъ 2 зол. 3 д., самое малое 1 зол. 90 д., среднимъ числомъ 1,9 зол. въ часъ, слѣдовательно 1 фунтъ гораетъ въ 50 съ половиной часовъ.

Шандорновая свѣчка № 4 въ 15 зол. 48 д. жидкости съ 11 ч. 40 м. утра до 9 ч. 10 м. вечера, когда она сама погасла, а жидкости оставалось только семь восьмыхъ зол.; всего она горѣла 9 съ половиной часовъ, ровнымъ огнемъ и одинаковою силою она горѣла 7 съ половиной ч., сгорѣло 14 зол. 24 д., слѣдовательно среднимъ числомъ 1,9 зол. въ часъ, самое большое горѣніе въ часъ 2 зол. 2 д., самое малое 1 зол. 60 д., сила свѣта измѣнилась. Фунтъ горитъ въ 50 съ половиной часовъ.

Несколько опытовъ въ холодной комнатѣ при температурѣ 4 съ половиной гр. Р. дали слѣдующій выводъ: Шандорновая свѣчка № 1 при полной силѣ свѣта и высоты пламени 2, среднимъ числомъ гораетъ жидкости 1 зол. 82 дол. въ часъ, слѣдовательно 1,9 дол.

Шандорновая свѣчка № 2 тоже самое 1,7 въ часъ.

Если пламя регулировать на разную высоту, то среднимъ числомъ гораетъ при 1 высотѣ пламени (самая крайняя высота, которую можно имѣть, безъ того чтобы пламя не производило копоть), 2 зол. 54 д.

при 2 ¹ / ₂ высоты пламени	1 зол. 90 д.
" 1 ¹ / ₂ " "	1 " 6 "
" 1 ² " "	— 63 "

Самое малое горѣніе при нормальной высотѣ пламени въ 2, когда свѣча горитъ ровнымъ огнемъ и гораніе совершило полное. Гораніе при такой высотѣ пламени равняется 1, тоже самое:

при 2 ¹ / ₂ высоты пламени	— 1, 66
" 2 " "	— 1,
" 1 " "	— 1, 10
" 1 ² " "	— 1, 35

Если свѣчу, наполненную шандориномъ и не зажженную оставить стоять, то въ 24 часа испаряется среднимъ числомъ 1 съ половиной зол. жидкости.

При меньшемъ наполненіе и испареніе меньше.

Разницы въ гораніи при ровномъ пламени происходятъ отъ первої толщины и плотности свѣтильника и отверстія трубокъ.

Поэтому можно положительно сказать, что если принять въ соображеніе нормальную высоту пламени отъ 2, при чёмъ достигаются самыи выгодныи условия въ отношеніи горанія, силы свѣта и совершило полное горанія, то фунтъ шандорина въ свѣчѣ можетъ дать среднимъ числомъ 53 ч., по крайней мѣрѣ силу свѣта стеариновой свѣчи.

Такъ какъ стеариновая свѣчка 4 на фунтъ горитъ среднимъ числомъ 9 час. или 1 фунтъ стеарину въ 36 час., то выходитъ, при цѣнѣ 26 коп. за фунтъ стеариновыхъ свѣчей и 12 съ половиной коп. за шандорновую жидкость, разница между Шандорновымъ и стеариновымъ себѣценіемъ въ экономическомъ отношеніи, какъ 12¹/₂: 38¹/₂ или какъ 100: 306.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

Списокъ делъ слушаний и назначений къ слушанию въ Олонецкой палатѣ уголовного и гражданскаго суда.

На 3-е марта. Уголовный:

1) о покражѣ разныхъ вещей и о сожжении сена у солдатской едовы Аны Ивановой; 2) о покражѣ, со взломомъ замка, изъ амбара крестьянской дѣвицы Дарьи Михайловой разнаго имущества, и обѣ уготъ у нея лошади; 3) о фальшивомъ кредиторѣ билетѣ 10 руб. достоинства, оказавшимся у за-

садателя Выгозерскаго волостнаго правленія Савина, при взносѣ имъ въ казну денегъ.

На 4-е марта. Уголовный:

1) о написаніи крестьянами Надпорожскаго погоста побоевъ крестьянину Лаврентію Широкихъ и крестьянской девѣ Некрасовѣ Широкихъ, отъ чего сія послѣднія прѣждевременно родила мертваго младенца; 2) о побурѣлѣ лѣса въ Риговской дачѣ крестьянами Лазаренными, Давыдовыми и отставными рядовыми Мурзинами; 3) о покражѣ, чрезъ взломъ, вещей у мѣщанина Александра Пакулева. Гражданское. 1) о взысканіи вдовы титулярнаго советника Дмоховской съ коллежскаго ассессора Закаспійского за задержанныи вещи 71 руб. 40 коп.

На 5-е марта. Уголовный:

1) о подложной распискѣ данной крестьяниномъ Семеномъ Илабановымъ крестьянкѣ Аннѣ Богдановой, въ долгахъ ей дельгахъ; 2) о крестьянкѣ Нарасковѣ Григорьевѣ, обвиняемой въ присвоеніи капитала, принадлежащаго крестьянамъ Навлу и Василию Васильевимъ; 3) о крестьянской вдовѣ Авдотѣ Леонтьевой, обвиняемой въ кражѣ хлѣба, изъ амбара крестьянину Леонтьева на 12 р. 30 коп.

На 6-е марта. Уголовный:

1) о крестьянинѣ Иванѣ Марозѣ, обвиняемомъ въ написаніи крестьянину Борису Быкову смертельныхъ побоевъ; 2) о состоящей подъ надзоромъ полиціи дворянинѣ Иванѣ Гамзинѣ, обвиняемой въ кражѣ у крестьянини Седера Филиппона денегъ 5 руб. сер. Гражданское. 1) о взысканіи купцомъ Селиверстовымъ съ крестьянини Еармина за питья 30 руб. 80 коп.

На 7-е марта. Уголовный:

1) о крестьянахъ Петрѣ Петуховскомъ и Тимофѣѣ Шевелевѣ, обвиняемыхъ въ покражѣ имущества у крестьянини Кременкова.

Редакторъ неофитъ части А. Гудинский.